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Vorbemerkung 

 
Im Auftrag des Deutschen Olympischen Sportbunds hat forsa Politik- und Sozialfor-
schung GmbH repräsentative Befragungen in Hamburg und Berlin durchgeführt, um 
herauszufinden, welche Einstellungen bei den Hamburgerinnen und Hamburgern 
bzw. den Berlinerinnen und Berlinern zu einer möglichen Bewerbung der Stadt um 
die Olympischen Spiele 2024 vorhanden sind.  
 
Im Rahmen der Untersuchung wurden jeweils 1.500 Hamburger und Berliner ab 14 
Jahren befragt. Die Fragen zur Einstellung zu Olympischen Spielen wurden in Ham-
burg im Rahmen einer Exklusiv-Erhebung ohne Zuschaltung weiterer Fragen (außer 
den Fragen zu Soziodemographie) gestellt. In Berlin wurden wie bereits in der Erhe-
bung für den DOSB im Herbst letzten Jahres 1.002 der 1.500 Befragten im Rahmen 
einer Mehrthemenumfrage (dem sog. „Berlin-Bus“, den forsa jeden Monat in Berlin 
durchführt), weitere 498 wie in Hamburg exklusiv, ohne Zuschaltung weiterer Fra-
gen befragt. Die Fragen zu den Einstellungen zu Olympischen Spielen wurden auch 
im Rahmen des Berlin-Busses jeweils am Anfang der Befragung gestellt.*) 
 
Die Erhebung wurde in Berlin vom 16. bis 22. Februar 2015 und in Hamburg vom 
19. bis 27. Februar 2015 mithilfe computergestützter Telefoninterviews durchge-
führt. Die Untersuchungsbefunde werden im nachfolgenden Ergebnisbericht vorge-
stellt. Die ermittelten Ergebnisse können lediglich mit den bei allen Stichprobener-
hebungen möglichen Fehlertoleranzen (im vorliegenden Fall +/- 2,5 Prozentpunkte) 
auf die Gesamtheit der erwachsenen Bevölkerung in Hamburg bzw. Berlin übertra-
gen werden.  

                                              
*)  Die von einem Berliner Journalisten des Springer-Verlags geäußerte Vermutung, die Antwor-
ten auf die Fragen zu Olympia seien durch die Schaltung im Berlin-Bus beeinflusst worden (und 
zwar, so wurde gemutmaßt, negativ), entbehrt jeder Grundlage, weil jedwede theoretisch vielleicht 
mögliche Beeinflussung dadurch ausgeschlossen ist, dass die Fragen zu Olympia am Anfang der 
Befragung gestellt wurden. Die nachfolgende Übersicht der Ergebnisse der Befragten, denen die 
Olympia-Fragen exklusiv bzw. im Rahmen des Berlin-Busses gestellt wurden, bestätigt diesen Sach-
verhalt eindeutig.  
 
� Meinungen zur Olympia-Bewerbung Berlins 
 
 Es sind persönlich dafür, dass sich Berlin um die  
 Ausrichtung der Olympischen Spiele bewirbt 
 
 ja nein weiß nicht 
 %   %          %        
 
 Berliner Befragte, die befragt wurden:  
 - exklusiv 54 41 5 
 - im Rahmen des Berlin-Busses 55 39 6 
 
 Berliner Befragte insgesamt 55 39 6 
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1. Meinungen zu Olympischen Spielen in Deutschland  

 
Bereits bei der Untersuchung im Herbst letzten Jahres gab es eine große Mehrheit 
der Bewohner sowohl in Hamburg als auch in Berlin, die es an sich begrüßen wür-
den, wenn wieder einmal Olympische Spiele in Deutschland stattfänden. An dieser 
generellen Einschätzung hat sich seither nichts geändert: im Februar 2015 würden 
es 82 Prozent der Hamburger und 81 Prozent der Berliner begrüßen, wenn Deutsch-
land wieder einmal Olympische Spiele ausrichten würde. Nur eine Minderheit von 
13 Prozent würde das in beiden Städten nicht begrüßen.  
 
 
� Meinungen zu Olympischen Spielen in Deutschland  
 
 
 Es würden begrüßen, wenn wieder einmal  
 Olympische Spiele in Deutschland stattfänden 
 
 ja nein  weiß nicht 
 %   %         %        
 
 Hamburg:  September 2014 80 14 6 
  Februar 2015 82 13 5 
 
 Berlin: September 2014 79 17 4 
  Februar 2015 81 13 6 
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Die Zustimmung zu Olympischen Spielen in Deutschland findet sich in allen Bevöl-
kerungs- und Altersgruppen in Hamburg und Berlin in ähnlichem Maße.  
 
Besonders häufig würden es diejenigen Hamburger und Berliner, die sich für die 
Olympischen Spiele interessieren sowie diejenigen, die für eine Bewerbung Ham-
burgs bzw. Berlins um die Olympischen Spiele sind, begrüßen, wenn wieder einmal 
Olympische Spiele in Deutschland stattfänden.  
 
Nicht begrüßen würden es etwas häufiger als im Durchschnitt aller Befragten in 
Hamburg und Berlin diejenigen, die sich nicht für die Olympischen Spiele interes-
sieren sowie diejenigen, die gegen eine Bewerbung Hamburgs bzw. Berlins um die 
Olympischen Spiele sind.  
 
In Hamburg würden Anhänger der SPD und der CDU es noch häufiger begrüßen als 
der Durchschnitt aller Hamburger, wenn in Deutschland wieder Olympische Spiele 
ausgetragen würden. Bei den Anhängern der Grünen und vor allem der Linke ist in 
Hamburg der Anteil der Befürworter Olympischer Spiele in Deutschland geringer als 
im Hamburger Durchschnitt.  
 
In Berlin ist der Anteil derer, die Olympische Spiele in Deutschland begrüßen wür-
den, bei den Anhängern der CDU am größten, bei den Anhängern der Linkspartei 
und vor allem der Grünen am geringsten.  
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� Meinungen zu Olympischen Spielen in Deutschland 
 
 
 Es würden begrüßen, wenn wieder einmal  
 Olympische Spiele in Deutschland stattfänden 
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 82 81 
 
 Männer 82 82 
 Frauen 81 81 
 
 18- bis 29-Jährige 82 82 
 30- bis 44-Jährige 84 76 
 45- bis 59-Jährige 79 84 
 60 Jahre und älter 82 84 
 
 Interesse für Olympia:  
 - stark 92 94 
 - weniger stark 70 71 
 
 Bewerbung:  
 - dafür 94 96 
 - dagegen 58 63 
 
 Anhänger der:  SPD 89 85 
  CDU 86 92 
  Grüne 75 74 
  Linke 62 79 
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2. Interesse an Olympischen Spielen 

 
Für Olympische Spiele und die Berichterstattung darüber interessieren sich stark 
oder sogar sehr stark 52 Prozent der Hamburger und 47 Prozent der Berliner. Weni-
ger stark interessieren sich dafür 36 Prozent der Hamburger und 40 Prozent der 
Berliner. Überhaupt kein Interesse für Olympische Spiele haben 12 Prozent der 
Hamburger und 13 Prozent der Berliner.  
 
 
� Interesse an Olympischen Spielen  
 
 
 Es interessieren sich für Olympische Spiele und  
 die Berichterstattung darüber  
 
 stark weniger stark überhaupt nicht 
   %            %                    %            
 
 Hamburg 52 36 12 
 
 Berlin 47 40 13 
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Das Interesse an Olympischen Spielen ist in beiden Städten bei Männern und den 
älteren Bürgern größer als bei Frauen bzw. den jüngeren Bürgern.  
 
Während sich eine klare Mehrheit der Anhänger der SPD und der CDU in beiden 
Städten für Olympische Spiele interessiert, interessiert sich nur eine Minderheit der 
Anhänger der Linkspartei und der Grünen für Olympische Spiele.  
 
Von denen, die sich für die Austragung der Olympischen Spiele in ihrer Stadt aus-
sprechen, sind mehr als doppelt so viele auch an Olympischen Spielen interessiert 
als von denjenigen, die eine Bewerbung ihrer Stadt nicht befürworten.  
 
 
� Interesse an Olympischen Spielen  
 
 
 Es interessieren sich stark für Olympische Spiele  
 und die Berichterstattung darüber  
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 52 47 
 
 Männer 58 50 
 Frauen 46 44 
 
 18- bis 29-Jährige 42 34 
 30- bis 44-Jährige 50 43 
 45- bis 59-Jährige 45 52 
 60 Jahre und älter 59 53 
 
 Bewerbung:  
 - dafür 65 61 
 - dagegen 30 29 
 
 Anhänger der:  SPD 59 56 
  CDU 68 58 
  Grüne 40 36 
  Linke 40 36 
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3. Meinungen zu Hamburg bzw. Berlin als Austragungsort der Olympischen 

Spiele  

 
Obwohl eine große Mehrheit sowohl der Hamburger als auch der Berliner Bürgerin-
nen und Bürger Olympische Spiele in Deutschland generell begrüßen würde, ist der 
Anteil derjenigen, die für Olympische Spiele in ihrer Stadt sind, deutlich geringer.  
 
In Hamburg sprechen sich derzeit 64, in Berlin 55 Prozent der Bürger für eine Be-
werbung ihrer Stadt um die Austragung der Olympischen Spiele aus.  
 
In beiden Städten ist der Anteil der Befürworter einer Olympia-Bewerbung seit 
Herbst letzten Jahres gestiegen – in Hamburg um 11, in Berlin um 7 Prozentpunkte.  
 
 
� Meinungen zu einer Olympiabewerbung Hamburgs bzw. Berlins 
 
 
 Es sind persönlich dafür, dass sich Hamburg/Berlin um  
 die Ausrichtung der Olympischen Spiele bewirbt 
 
 ja nein,    weiß  
  dagegen nicht 
 %      %       %    
 
 Hamburg: September 2014 53 44 3 
  Februar 2015 64 32 4 
 
 Berlin: September 2014 48 49 3 
  Februar 2015 55 39 6 
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In Hamburg und Berlin sind Männer häufiger als Frauen, die unter 30-Jährigen 
häufiger als die über 30-Jährigen und diejenigen, die sich für Olympische Spiele 
interessieren häufiger als diejenigen, die sich dafür nicht interessieren, für eine Be-
werbung ihrer Stadt um die Austragung der Olympischen Spiele.  
 
In Berlin befürworten Arbeiter in überdurchschnittlichem Maße eine Bewerbung 
ihrer Stadt, während von den Beamten in der Hauptstadt nur eine Minderheit für 
eine Bewerbung ist. In Hamburg hingegen befürworten deutlich mehr Beamte als in 
Berlin eine Bewerbung ihrer Stadt für die Austragung Olympischer Spiele. 
 
Gegen eine Bewerbung Hamburgs und Berlins sprechen sich – neben den an Olym-
pia nicht Interessierten - überdurchschnittlich häufig die Anhänger der Grünen, der 
Linkspartei und der AfD aus.  
 
 
� Meinungen zu einer Olympiabewerbung Hamburgs bzw. Berlins 
 
 Es sind persönlich dafür, dass sich Hamburg/Berlin um  
 die Ausrichtung der Olympischen Spiele bewirbt 
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 64 55 
 
 Männer 66 57 
 Frauen 62 54 
 
 18- bis 29-Jährige 71 64 
 30- bis 44-Jährige 61 54 
 45- bis 59-Jährige 62 54 
 60 Jahre und älter 62 52 
 
 Arbeiter 60 70 
 Angestellte 67 55 
 Beamte 58 45 
 Selbständige 58 52 
 
 Interesse für Olympia:  
 - stark 80 73 
 - weniger stark 46 40 
 
 Anhänger der:  SPD 77 64 
  CDU 71 65 
  Grüne 45 44 
  Linke 23 38 
  AfD 29 44 
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Unabhängig von der eigenen Meinung glauben 77 Prozent der Hamburger, aber nur 
50 Prozent der Berliner, dass die Mehrheit der Hamburger bzw. Berliner eher für 
eine Bewerbung der Stadt um die Ausrichtung der Olympischen Spiele ist.  
 
Nur 19 Prozent der Hamburger, aber 45 Prozent der Berliner meinen, die Mehrheit 
der Bürger ihrer Stadt sei gegen eine Bewerbung um die Austragung der Olympi-
schen Spiele.  
 
Während der Anteil derjenigen, die meinen, die Mehrheit der Bürger der Stadt sei 
für die Bewerbung um die Olympischen Spiele, in Hamburg seit Herbst letzten Jah-
res deutlich gestiegen ist (+ 21 Prozentpunkte), zeigt sich eine ähnliche Entwicklung 
in Berlin nur in deutlich geringerem Maße (+ 6 Prozentpunkte).  
 
 
� Einschätzungen der Meinungen der Bevölkerung zu einer Bewerbung der Stadt um die 

Austragung Olympischer Spiele 
 
 
 Unabhängig von der persönlichen Meinung glauben, dass die  
 Mehrheit der Hamburger/Berliner eher für eine Bewerbung der 
 Stadt um die Austragung der Olympischen Spiele ist 
 
 ja nein,                             weiß 
  Mehrheit der Hamburger/ nicht 
  Berliner ist dagegen 
 %                   %                     %     
 
 Hamburg:  September 2014 56 39 5 
  Februar 2015 77 19 4 
 
 Berlin: September 2014 44 51 5 
  Februar 2015 50 45 5 
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In der Einschätzung der Einstellung der anderen Bürger zu einer möglichen Bewer-
bung um die Austragung der Olympischen Spiele ihrer Stadt zeigen sich zwischen 
den verschiedenen Bevölkerungs- und Wählergruppen in Hamburg nur geringfügige 
Unterschiede. Lediglich diejenigen, die selbst gegen eine Bewerbung der Stadt sind, 
meinen in etwas höherem Maße als der Durchschnitt aller Befragten, dass die Mehr-
heit der Hamburger gegen die Bewerbung ihrer Stadt ist.  
 
In Berlin zeigt sich bei dieser Frage ein etwas differenzierteres Meinungsbild: Wäh-
rend Frauen, unter 30-Jährige, Olympia-Interessierte, Befürworter einer Bewerbung 
der Stadt sowie die Anhänger von SPD und CDU mehrheitlich der Ansicht sind, dass 
sich die meisten Berliner für eine Bewerbung aussprechen, sind Berliner mittleren 
Alters (45 bis 59 Jahre), Olympia-Gegner sowie die Anhänger der Grünen mehrheit-
lich der Ansicht, die Berliner wären gegen die Bewerbung ihrer Stadt um die Aus-
richtung der Olympischen Spiele.  
 
 
� Einschätzungen der Meinungen der Bevölkerung zu einer Bewerbung der Stadt um die 

Austragung Olympischer Spiele 
 
 Unabhängig von der persönlichen Meinung glauben, dass  
 die Mehrheit der Hamburger bzw. Berliner eher für eine  
 Bewerbung der Stadt um die Austragung der  
 Olympischen Spiele ist 
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 77 50 
 
 Männer 77 47 
 Frauen 76 53 
 
 18- bis 29-Jährige 78 66 
 30- bis 44-Jährige 76 50 
 45- bis 59-Jährige 77 43 
 60 Jahre und älter 77 45 
 
 Interesse für Olympia:  
 - stark 81 52 
 - weniger stark 72 48 
 
 Bewerbung:  
 - dafür 84 58 
 - dagegen 63 38 
 
 Anhänger der:  SPD 82 52 
  CDU 76 51 
  Grüne 76 43 
  Linke 72 49 
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4. Vermutete Einflüsse der Olympischen Spiele auf die Entwicklung und den 

Ruf Hamburgs bzw. Berlins 

 
Dass die Olympischen Spiele die Entwicklung der Stadt positiv beeinflussen können, 
meint sowohl in Hamburg (71 %) als auch in Berlin (64 %) jeweils eine Mehrheit der 
Befragten. 25 Prozent der Hamburger und 31 Prozent der Berliner meinen, Olympi-
sche Spiele hätten auf die Entwicklung der Stadt keinen positiven Einfluss.  
 
Auch bei der Einschätzung der Auswirkungen von Olympischen Spielen auf die 
Entwicklung der Stadt ist im Vergleich zum Herbst letzten Jahres in beiden Städten 
der Anteil derer angestiegen, die eine positive Auswirkung vermuten (+ 11 Prozent-
punkte in Hamburg, + 9 Prozentpunkte in Berlin).  
 
 
� Einfluss der Olympischen Spiele auf die Entwicklung Hamburgs bzw. Berlins 
 
 
 Die Olympischen Spiele können die Entwicklung  
 Hamburgs/Berlins positiv beeinflussen 
 
 ja nein,                               weiß 
  haben auf die Entwicklung  nicht 
  der Stadt keinen Einfluss 
 %                    %                       %     
 
 Hamburg: September 2014 60 36 4 
  Februar 2015 71 25 4 
 
 Berlin: September 2014 55 39 6 
  Februar 2015 64 31 5 
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Dass Olympische Spiele die Entwicklung Hamburgs bzw. Berlins nicht positiv beein-
flussen können, meinen häufiger als im Durchschnitt aller Befragten in beiden 
Städten diejenigen, die sich nicht für Olympische Spiele interessieren, die Gegner 
einer Olympia-Bewerbung ihrer Stadt sowie die Anhänger der Grünen und der 
Linkspartei.  
 
 
� Einfluss der Olympischen Spiele auf die Entwicklung Hamburgs bzw. Berlins 
 
 
 Die Olympischen Spiele können die Entwicklung  
 Hamburgs bzw. Berlins  positiv beeinflussen 
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 71 64 
 
 Männer 72 64 
 Frauen 69 64 
 
 18- bis 29-Jährige 72 64 
 30- bis 44-Jährige 69 62 
 45- bis 59-Jährige 70 64 
 60 Jahre und älter 71 66 
 
 Interesse für Olympia:  
 - stark 82 79 
 - weniger stark 58 51 
 
 Bewerbung:  
 - dafür 90 87 
 - dagegen 33 33 
 
 Anhänger der:  SPD 79 70 
  CDU 75 76 
  Grüne 59 53 
  Linke 40 56 
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Derzeit glauben mehr Hamburger (+ 7 Prozentpunkte) und auch etwas mehr Berli-
ner (+ 4 Prozentpunkte) als noch im Herbst vergangenen Jahres, dass sich Olympi-
sche Spiele auch auf den Ruf der Stadt positiv auswirken würden. Nur 13 Prozent 
der Hamburger und 18 Prozent der Berliner meinen, Olympische Spiele in ihrer 
Stadt hätten keinen Einfluss auf das Ansehen der Stadt.  
 
 
� Einfluss der Olympischen Spiele auf den Ruf Hamburgs bzw. Berlins 
 
 
 Die Olympischen Spiele würden sich auf den Ruf  
 der Stadt positiv auswirken 
 
 ja nein,                                weiß 
  haben auf das Ansehen der nicht 
  Stadt keinen Einfluss 
 %                    %                       %     
 
 Hamburg: September 2014 79 18 3 
  Februar 2015 86 13 1 
 
 Berlin: September 2014 74 22 4 
  Februar 2015 78 18 4 
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In allen Bevölkerungs- und Wählergruppen beider Städte ist jeweils eine große 
Mehrheit der Meinung, die Olympischen Spiele würden sich auf den Ruf von Ham-
burg bzw. Berlin positiv auswirken.  
 
Dass die Olympischen Spiele auf das Ansehen der Stadt keinen Einfluss haben, mei-
nen etwas häufiger als im Durchschnitt die Gegner einer Bewerbung.  
 
 
� Einfluss der Olympischen Spiele auf den Ruf Hamburgs bzw. Berlins 
 
 
 Die Olympischen Spiele würden sich auf den Ruf  
 der Stadt positiv auswirken 
 
 Hamburg Berlin 
      %         %     
 
 insgesamt 86 78 
 
 Männer 86 79 
 Frauen 85 78 
 
 18- bis 29-Jährige 85 76 
 30- bis 44-Jährige 86 76 
 45- bis 59-Jährige 85 78 
 60 Jahre und älter 86 82 
 
 Interesse für Olympia:  
 - stark 91 85 
 - weniger stark 80 72 
 
 Bewerbung:  
 - dafür 95 89 
 - dagegen 68 65 
 
 Anhänger der:  SPD 92 86 
  CDU 86 87 
  Grüne 83 75 
  Linke 72 78 
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5. Zusammenfassung  

 
Über 80 Prozent der Berliner und der Hamburger würden es begrüßen, wenn wieder 
einmal Olympische Spiele in Deutschland stattfänden. Doch für eine Bewerbung 
ihrer Stadt um die Austragung der Olympischen Spiele im Jahr 2024 sind deutlich 
weniger Bürger: in Berlin 55 und in Hamburg 64 Prozent.  
 
Das Interesse am Olympischen Geschehen und an der Medienberichterstattung über 
Olympische Spiele ist in Hamburg etwas größer ist als in Berlin. Die höhere Zu-
stimmung zu einer Bewerbung in Hamburg dürfte aber vor allem darauf zurückzu-
führen sein, dass das Meinungsklima im Hinblick auf Olympische Spiele in ihrer 
Stadt von den Hamburgern deutlich günstiger eingeschätzt wird als von den Berli-
nern. So glauben 77 Prozent der Hamburger, aber nur 50 Prozent der Berliner, dass 
die Mehrheit der Bürger in ihrer Stadt sich für eine Bewerbung der Stadt ausspricht.  
 
Die Hamburger glauben auch in höherem Maße als die Berliner, dass die Austra-
gung von Olympischen Spielen positive Effekte für die Entwicklung und das Anse-
hen der Stadt habe.  
 
 
 
 


